



№ 17 (2154)

3 ноября  
2022 г.  
Четверг  
www.bsut.by

# ВЕСТИ

ГАЗЕТА УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ  
«БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ ТРАНСПОРТА»

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
В СЕНТЯБРЕ 1956 ГОДА

# БелГУТА

## ВЕЛИКИЙ ОКТЯБРЬ ИЗМЕНИЛ ХОД ИСТОРИИ

**В нашем университете состоялась очередная диалоговая площадка на тему: «Октябрьская революция 1917 года: исторические факты и современная оценка».**

Ведущая мероприятия старший преподаватель Т. С. Якимчик представила участников. На этот раз ими были: депутаты Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь В. Ю. Уткин и С. М. Клишевич, первый проректор Ю. Г. Самодум, прорек-

тор по воспитательной работе С. М. Васильев, доцент кафедры философии, истории и политологии А. Б. Бессольнов (эксперт).



Вступительным словом мероприятие открыл первый проректор Ю. Г. Самодум, который отметил важность темы, вынесенной на обсуждение накануне 105-й годовщины Октябрьской революции.

Затем слово предоставилось А. Б. Бессольнову. Александр Борисович кратко остановился на предыстории революции, в частности на том периоде, когда сложилась следующая революционная ситуация: низы не хотели жить по-прежнему, а верхи не могли управлять. Он отметил, что любая революция, тем более такая масштабная по участию всех слоев российского общества и ее результатам, – явление в истории сложное и противоречивое. И, если обойти стороной рассуждения о тех или иных оценках Великого Октября, можно назвать неоспоримые факты. Революция оказала огромное влияние на ход мировой истории XX века. Была создана мировая система социализма, которая около полувека противостояла странам капиталистического Запада. Ее идеи и влияние ускорили распад мировой колониальной системы, и ряд стран Азии и Африки стали свободными.

Многие народы СССР получили хотя и неполную, но в рамках Советского Союза ту или иную форму своей национальной государственности. Беларусь в том числе.

Выступление С. М. Клишевича было посвящено современной мировой обстановке. Он более подробно остановился на ситуации в Украине и тех странах, где происходят локальные военные конфликты. При этом депутат подчеркнул, что многие негативные явления происходят по той причине, что не усваиваются уроки прошлого. Известная истина гласит: если не помнить прошлого, то оно непременно выстрелит в спину.

С. М. Клишевич также посоветовал обратить внимание на студентов, значительная часть которых даже не знает о военном прошлом своих прадедов.

Продолжая разговор о Великом Октябре, В. Ю. Уткин отметил доступность бесплатного образования для выходцев из простых семей. Кстати, это завоевание революции актуально и в наши дни, когда большинство студентов обучаются на бюджетной основе. Диалоговая площадка стала для многих студентов, принявших в ней участие, важным моментом познания и открытия новых фактов из истории своей Родины.

Алина ВЕРЕС  
Фото Елены БЕЛОУС

## БЫТЬ АКТИВНЫМИ, ЛЮБОЗНАТЕЛЬНЫМИ – ЭТО НОРМА

**Заместитель председателя Гомельского горисполкома Елена Ивановна Алексина встретилась со студентами первого курса нашего университета.**



Во встрече приняли участие ректор Ю. И. Кулаженко, проректор по воспитательной работе С. М. Васильев, директор Городского центра культуры, член молодежного парламента при Национальном собрании Республики Беларусь И. И. Корнюшко.

– Именно первокурсников необходимо мотивировать на активное участие в жизни города, – отметила Елена Ивановна.

Ребята вступают во взрослую жизнь, многие приехали из разных городов страны, им важно знать, что представляет собой наш Гомель, как он развивается, что интересного в нем происходит. На этих моментах акцентировала свое внимание наша гостья. Она рассказала студентам о всех направлениях жизни областного центра: строительстве, культуре, спорте, медицине, образовании. Подробно остановилась на социально-экономическом развитии города и его достижениях.

– У вас есть возможность стать частью этого большого, бурно развивающегося города. Быть активными, любознательными – это норма жизни, – подчеркнула Елена Ивановна.

Она призвала первокурсников уже сейчас вливаться в жизнь города, быть его искренними патриотами, своей учебой вносить вклад в процветание Гомеля и своей страны.

Игорь Иванович Корнюшко рассказал участникам встречи о деятельности молодежного парламента, о проекте «Команда будущего», задачей которого является поиск, развитие и поддержка перспективных лидеров, обладающих высоким уровнем личных качеств и управленческих компетенций.

Ю. И. Кулаженко тепло поблагодарил наших гостей за интересную, содержательную встречу.

Татьяна МОДИНА  
Фото Елены БЕЛОУС

## ЗАКОНОПРОЕКТЫ ИНТЕРЕСНЫ МОЛОДЕЖИ

**До 2 ноября в стране проходило общественное обсуждение законопроектов о Всебелорусском народном собрании и об изменении Избирательного кодекса Республики Беларусь.**

В нашем университете этой теме была посвящена диалоговая площадка студенческого актива с участием депутата Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь В. Ю. Уткина, ректора университета Ю. И. Кулаженко и проректора по воспитательной работе С. М. Васильева.

Через призму исторических событий В. Ю. Уткин отметил уникальность Всебелорусского народного собрания, которое определяет стратегическое направление развития общества и государства, обеспечивает

незыблемость конституционного строя, преемственность поколений и гражданское согласие. Обращаясь к студентам, он призвал их не бояться высказывать и отстаивать свою точку зрения, как бы трудно это не было.

Ю. И. Кулаженко рассказал об участии во встрече с представителями силового блока Республики Беларусь, где в частности шла речь о сложной военно-политической ситуации вокруг нашей страны.

– Но наша задача – защитить себя, отстаивать свое право на свободу и жизнь, – подчеркнул Юрий Иванович.

Далее он говорил о том, что именно делегаты Всебелорусского народного собрания, а это люди, которые работают среди нас, в нужный момент смогут принять решение, которое обеспечит государству, народу безопасность.

Студенты были благодарны депутату и руководству университета за интересный разговор и пообещали, что будут делать все возможное для развития своей страны и сохранения мира и спокойствия.

(Подготовлено по информации сайта университета)

## «СТУДЕНТ ГОДА – 2022»

**Состоялся вузовский этап республиканского конкурса «Студент года – 2022».**

Долгожданный конкурс «Студент года – 2022» в очередной раз собрал лучших студентов нашего университета! Они – настоящие лидеры, отличники учебы, активисты общественной жизни.

Конкурс проходил в 2 этапа. В первом его участники демонстрировали свое ораторское мастерство и представляли проекты. В конкурсе ораторского мастерства юноши и девушки во всей красе описывали достоинства своей будущей профессии, иногда шутили над её недостатками. Строители и архитекторы, инженеры-электрики, логисты, военные, таможенники – такие разные, но такие важные будущие профессии у наших студентов!

Не менее интересным был конкурс проектов. Они были очень разнообразными. Ребята предлагали свои идеи и пути их реализации. Многие, например, заинтересовались проектом второкурсника механического факультета Дмитрия Шкороедова «Инфографика». Это формат контента, где минимум текста, но много графики, что позволяет быстро и четко преподнести сложную информацию.

В этом году нас удивил особый формат проведения данного конкурса. Начался он с конкурса визиток, в котором ребята представляли свою студенческую жизнь, рассказывали о себе и своих увлечениях, о близких людях, которые их вдохновляют на добрые дела, а также мечтали о будущем. Так как нынешний год объявлен годом исторической памяти, каждый участник выбрал свою тематику. Были показаны творческие номера и видеоролики согласно выбранной тематике. Так, Дарья Туркова (ПГС) под рок-композицию зажигательно представила времена древней Руси. Дарья Купреева (стойительный) в прекрасном белорусском костюме порадовала стихами и танцами, перенесла нас во времена ВКЛ. Это было просто волшебство! Мы также были восхищены тем, как Анастасия Бигмаева (ФЭБТ)

представила золотой век со всем его убранством и красотой, прекрасно исполнив при этом романс. Владислав Лаврентьев (ВТФ) удивил проникновенным исполнением песни «Серезжка с Малой Бронной и Витька с Мажовой». Этой песней он еще раз напомнил о ценности мира. Виталий Федосов (ЭТ), «захватив» из времени Советского Союза своего двойника, доказал, что развитие не стоит на месте.

Татьяна Плесская (УПП) зажгла танцами, лихо пронеслась по 90-м.



А Шкороедов Дмитрий (МФ) вернул нас в современную Беларусь, погрузив в романтику студотрядов. При этом он прекрасно исполнил «Гимн Белорусских студенческих отрядов».

Всех конкурсантов и их замечательные команды бурно поддерживал зал, в очередной раз проявив свою энергетическую мощь! Жюри под председательством проректора по воспитательной работе С. М. Васильева было сложно выбрать лучшего из лучших. Но конкурс есть

конкурс! Звания «Студент года – 2022 online» удостоилась Анастасия Бигмаева. А победителем конкурса «Студент года – 2022» стала Татьяна Плесская. Она и будет представлять наш университет на областном этапе конкурса.

Тепло поздравил участников конкурса ректор университета Ю. И. Кулаженко, отметив при этом, что все достойны победы, все они – лидеры. Особые слова поздравления Юрий Иванович адресовал победителю – Татьяне Плесской – и пожелал ей удачи в дальнейшем выступлении.

А вот что сказала Таня после награждения:

– Победа в конкурсе стала для меня приятным сюрпризом. И я очень благодарна своей команде, которая помогла мне подготовиться к этому событию. По своей натуре я человек очень активный. Принимала участие в конкурсе «А ну-ка, первокурсник!» и других мероприятиях. При подготовке к этому конкурсу особенно тщательно готовилась к танцу. Полагаю, что все получилось. А еще я очень волновалась, когда готовилась к конкурсу визиток. Ведь я должна была прочесть монолог собственного сочинения о своем отце. Я и сейчас не без гордости повторяю следующие строчки: «Прежнему самый главный мужчина в моей жизни это ты, папочка, и сколько бы мне ни было лет, я всегда останусь для тебя маленькой папиной дочкой, тебя мне никто не заменит...»

Время скоротечно... Вот и конкурс «Студент года – 2022» стал уже историей студенчества БелГУТА. Будем с нетерпением ждать это замечательное событие уже в следующем году!..

*P.S. Организаторами конкурса выступили ГО ОО «БРСМ», студенческий клуб им. заслуженного деятеля культуры Республики Беларусь О. С. Коваля, студенческий совет и комитет профсоюза студентов.*

Ян ПОЛИВАЧ (МЭС-31),  
студент года – 2021  
Фото Захара ПАТИЕВЦА

## ОРГАНИЗАЦИИ ЗАКУПОК – ПРАВОВУЮ ОСНОВУ

**Состоялось очередное заседание комиссии университета по противодействию коррупции с участием профильных комиссий Гомельского, Брестского и Оршанского колледжей – филиалов БелГУТА (два последних участвовали в режиме удаленного доступа).**

Обсуждался отчет о выполнении мероприятий по противодействию коррупции за 2-й квартал 2022 года (докладчик – секретарь комиссии В. Ю. Золоторенко). Была представлена информация о принятых мерах по исполнению решения администрации Железнодорожного района г. Гомеля «О состоянии работы по профиликации коррупции и коррупционных правонарушений в Железнодорожном районе г. Гомеля» (докладчик – первый проректор Ю. Г. Самодум).

Большое внимание было уделено проблеме закупок за счёт собственных средств и средств республиканского бюджета. Был представлен

анализ материалов проверок органами прокуратуры Республики Беларусь работы ряда министерств, концернов, предприятий и организаций республики при осуществлении закупок за счёт собственных средств и средств республиканского бюджета, размещённых на сайте Генеральной прокуратуры Республики Беларусь.

В заседании комиссии принял участие заместитель гомельского транспортного прокурора В. В. Токаревский. Он проинформировал о наиболее резонансных коррупционных делах, рассматриваемых областной прокуратурой. Обратил также внимание членов комиссий на ряд важных моментов при проведении проце-

дуры закупки: изучение конъюнктуры рынка, изучение финансового положения контрагентов перед заключением договоров на поставку продукции, обеспечение надлежащего ведения претензионно-исковой деятельности. Была акцентирована роль комиссий по противодействию коррупции в части своевременного определения коррупционных рисков и принятия мер по их нейтрализации.

Виктор ЗОЛОТОРЕНКО,  
секретарь комиссии  
по противодействию коррупции



## Год исторической памяти

### ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ДМИТРИЙ НИКАНДРОВИЧ ПЕНЯЗЬКОВ

«В боях при форсировании реки Одер 20 апреля 1945 года тов. Пенязьков первым со своей ротой форсировал реку, где прочно закрепился, удерживая плацдарм до подхода основных сил наших подразделений. Противник яростно контратаковал, имея целью сбросить наши подразделения в реку. Тов. Пенязьков прочно удержался на плацдарме и в трудные минуты боя, когда бойцы дрогнули, с гранатой в руках пошел в атаку на врага. Враг не выдержал психической атаки, начал в панике отступать. В этом бою тов. Пенязьков лично броском гранаты подбил вражеский танк и уничтожил 13 немецких солдат. Атака врага была успешно отражена, и плацдарм удержан за нашими частями, что сыграло важнейшую роль для дальнейшего наступления наших войск на западном берегу реки Одер.

22 апреля 1945 года при взятии господствующей высоты 44,8 тов. Пенязьков с криком «Ура! За Сталина!» первым поставил красный флаг. В этих ожесточенных боях, отражая контратаки врага, Пенязьков показал образцы мужества и героизма. Оставшись один у станкового пулемета, его ураганным огнем уничтожил до 58 вражеских солдат, пытавшихся захватить высоту. Взятием высоты 44,8 способствовал успешному развитию боевых операций наших войск. В этом бою был ранен, но не оставил поля боя.

За мужество и героизм, проявленные при форсировании реки Одер, представляю тов. Пенязькова к высшей награде – званию Героя Советского Союза».

Это выписка из наградных документов нашего земляка, уроженца деревни Лещинец Гомельского района Дмитрия Никандровича Пенязькова. Подписал их не только командир полка, но и сам Константин Константинович Рокоссовский, командующий войсками 2-го Белорусского фронта, Маршал Советского Союза. Было в ту пору Дмитрию 23 года.

...Дмитрий Пенязьков учился в СШ № 3 г. Гомеля. После окончания школы и педагогических курсов работал учителем в Кобринском районе Брестчины. Его первый трудовой отпуск совпал с началом Великой Отечественной войны.

Дмитрий сразу пошел в военкомат. И понесла судьба Пенязькова по фронтовым дорогам. Учебная часть под Воронежем, 75-я десантная дивизия, в рядах которой принял настоящее боевое крещение... В феврале 1943 года сержант Пенязьков участвовал в оборонительных и наступательных операциях на Курской дуге. Был ранен. После госпиталя – 2-й Белорусский фронт, боевые операции в составе 76-й десантной дивизии, 1-й Белорусский фронт. Еще одно ранение. Затем были курсы младших лейтенантов. В начале 1945 года Д. Пенязьков – командир взвода в 136-й стрелковой Киевской дивизии. Участвовал в освобождении Польши.

Летом 1945-го восемь человек из штурмовой группы, включая Пенязькова, получили Звезды Героев из рук Михаила Ивановича Калинина.

– Уже после Победы многие узнали о награждении из газет, – вспоминал Дмитрий Никандрович. – Искал и я себя, видел знакомые фамилии, а своей нет. Оказывается, меня записали как Пенязькова...

Дмитрий Никандрович в 1951 – 1969 годах продолжил службу в Советской Армии. В 1960 году окончил военное авиационное техническое училище, служил в Украине и на Дальнем Востоке, в группе советских войск в Германии. Коман-



довал ротой, был комендантом военного училища, заместителем командира одной из авиачастей. В 1969 году Д. Н. Пенязьков ушел в запас.

Более 25 лет Дмитрий Никандрович работал заведующим подготовительными курсами и подготовительным отделением в Гомельском филиале Белорусского политехнического института (сейчас – Гомельский государственный технический университет им. П. О. Сухого). В музейной комнате университета собраны фотографии и документы, повествующие о судьбе бывшего сотрудника.

Дмитрий Никандрович никогда не бахвалился заслугами пред Родиной, своими наградами, которых у него было больше 30, в том числе ордена Ленина и Красной Звезды. В 1992 году он был удостоен звания «Почетный гражданин г. Гомеля».

Дмитрий Никандрович часто встречался со школьниками и студентами. Любимым гостем был в родной школе № 3. В 2004 году решением Гомельского городского Совета депутатов этой школе присвоено имя Героя, на фасаде здания установлена мемориальная доска.

6 сентября 1999 года приказом Министра внутренних дел Республики Беларусь Дмитрий Никандрович Пенязьков зачислен почетным солдатом 1-й роты специального назначения в/ч 5525. В войсковой части есть уголок с материалами о подвиге нашего земляка, его кровать и тумбочка. И на вечерних поверках заместитель командира первого взвода озвучивает фамилию Героя.

Уйдя на заслуженный отдых, принимал активное участие в ветеранском движении. Был награжден орденом «За службу Родине» III степени.

Ушел из жизни Дмитрий Никандрович 3 ноября 2002 года.

Память о Героях нетленна. На Аллее Героев установлена стела Д. Н. Пенязькова. В 2014 г. его именем названа одна из новых улиц в молодом микрорайоне Шведская горка.

**Тамара КРЮЧЕНКО,**  
член Белорусского союза журналистов

## Наши юбиляры

### ЗАВИДНОЕ ПОСТОЯНСТВО

**Доцент кафедры «Проектирование, строительство и эксплуатация транспортных объектов» кандидат технических наук Евгений Кузьмич Атрошко отметил 70-летний юбилей.**

После окончания с отличием Московского института инженеров геодезии, аэрофотосъемки и картографии он по распределению приехал в БИИЖТ. Начал свою трудовую биографию на кафедре «Геодезия». Его целеустремленность способствовала продвижению по служебной лестнице. Заведующий лабораторией, ассистент, старший преподаватель, заведующий кафедрой «Геодезия», доцент – таков его послужной список. И вот уже 40 лет он трудится в нашем вузе. Завидное постоянство!

Евгений Кузьмич активно участвует в научной и методической работе кафедры. К работе он относится добросовестно и ответственно. Опытный и требовательный педагог, высококлассный специалист, он уделяет большое внимание воспитательной и внеаудиторной работе со студентами.

Евгений Кузьмич за годы работы в БИИЖТе – БелГУТе воспитал не одно поколение высококвалифицированных инженерных кадров для транспортного и дорожно-строительного комплекса не только нашей страны, но и ближнего зарубежья.

Многие из его бывших студентов тепло отзываются о своем преподавателе. Одна из них – заведующая лабораторией кафедры Людмила Суховенко. Вот её слова: «Он умеет привить любовь к своему предмету. Не столь важно, что «Инженерную геодезию» студенты проходят на первом курсе. Приобретенные знания и навыки помогают профессионалам постоянно. Спасибо за это Евгению Кузьмичу».

Евгений Кузьмич также ведет дополнительные занятия по своей дисциплине. Начальник подготовительных курсов Галина Дорошкова отмечает, что он с энтузиазмом проводит эти занятия, она видит оживление студентов после его лекций, их заинтересованность.

Примите, уважаемый Евгений Кузьмич, наши поздравления с юбилеем. Мы желаем Вам отличного здоровья, семейного благополучия, оптимизма и дальнейших успехов в труде!



Сотрудники кафедры

**Ректорат, профком, деканат строительного факультета, коллектив кафедры «ПСИЭТО» сердечно поздравляют юбиляра и желают ему хорошего настроения, крепкого здоровья, благополучия и дальнейших успехов в научной и педагогической деятельности.**



## ОТКРЫТИЕ СЕЗОНА ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ ИГРЫ «ЧТО? ГДЕ? КОГДА?»

**Состоялось открытие интеллектуальной игры «Что? Где? Когда?» 2022/2023 учебного года среди преподавателей и сотрудников университета. Она была организована и проведена первичной организацией ОО «Белорусский Союз женщин» и комитетом профсоюза сотрудников университета и посвящена 160-летию Белорусской железной дороги и Дню матери.**

В турнире приняли участие 10 команд эрудитов, достойно представивших коллективы факультетов: механического, обучения иностранных граждан, ПГС, УПП, электротехнического, экономики и бизнес-технологий, научно-исследовательского сектора, а также команды наших коллег из Гомельского филиала университета гражданской защиты МЧС и Гомельского колледжа – филиала БелГУТа.

Следует отметить, что в этом сезоне приняла участие команда научнотехнической библиотеки нашего университета, которая в процессе игры продемонстрировала высокий уровень подготовки и эрудиции, особенно при ответах на блиц-вопросы. Знатоки команды выиграла приз, ответив на вопрос «черного ящика», оказавшийся не по силам другим командам.

Знатокам были представлены вопросы по таким тематическим

направлениям, как «Мама, милая мама, как тебя я люблю!», «Детский вопрос», «Железнодорожные истории», «Миф и реальность» и др. Благоприятная и позитивная атмосфера игры способствовала не только всестороннему обсуждению и поиску единственно верного ответа на вопросы, но и радостному настрою участников, дружескому обмену мнениями. Особенно много эмоций вызывали так называемые «психологические ловушки», ответы на которые оказывались очень простыми и которые все знали, но не предполагали, что все так просто! В целом игра получилась очень веселой и захватывающей, но не лишенной духа соперничества, что особенно ярко проявилось в борьбе за лидирующие позиции в рейтинге команд.

По итогам первой игры турнира лидируют команды факульте-

та обучения иностранных граждан, механического, управления процессами перевозок и Гомельского колледжа – филиала БелГУТа.

Организаторами, как и в прошлом учебном году, запланировано проведение трех игр, по результатам которых будет определен победитель турнира с вручением переходящего приза «Мудрая Сова», учрежденного ректором университета.

Всем участникам, а также победителям первого тура были вручены поощрительные призы от комитета профсоюза сотрудников, который и являлся спонсором данного мероприятия.

**Татьяна ВЛАСЮК,**  
декан факультета обучения иностранных граждан,  
председатель

ПО ОО «Белорусский союз женщин»

«

**Традиционно студенты нашего университета принимают участие в ежегодном республиканском экологическом мероприятии по уборке мусора «Мы заботимся». Организаторы – Республиканский центр экологии и краеведения в партнерстве с унитарным предприятием «Кок-Кола Бевриджиз Белоруссия» при поддержке Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь и Министерства образования Республики Беларусь.**

В данной акции принимали участие 19 команд (325 волонтеров) из 16 учреждений среднего специального и высшего образования, которые очищали парки, леса и прибрежные территории от мусора.

Особенно важно участие в данном мероприятии студентов, избравших своей специальностью «Водоснабжение, водоотведение и охрану водных ресурсов». Волонтерским отрядом «Экосфера» нашего университета собрано более полутонны отходов с береговой черты реки Сож в пределах городского пляжа, что предотврати-

ло их попадание в воды нашей реки. Кстати, волонтерами других учреждений образования собрано 3,4 тонны мусора.



По результатам акции наш отряд занял 3-е место в республике. Отрядно, что уже третий год подряд мы становимся лидерами. Очень важно привлечение к подобным экологическим мероприятиям ребят первого курса.

Они вовлекаются в полезные дела и приобретают новые знания о водохозяйственном комплексе республики, получают опыт раздельного сбора мусора, становятся сплоченным коллективом.

**Регина ВОСТРОВА,**  
доцент кафедры  
«Водоснабжение, химия и экология»